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Грунтуючыся на аналізе і супастаўленні планіровачных схем храмп, 
мінулага і сучаснага намі прапануецца наступная дыферэнцыяш 
будынкаў цэркваў паводле: формы, структуры, камііазіцыі плана, колькаии 
пэфаў i слупоў.

Форма плана сучасных праваслаўных храмаў, а менавіта малітоўм>'й 
згілы, прадстаўлена 5 асноўнымі тыпамі: I) квадратны; 2) прамавуголі.мм
3) крыжовы; 4) круглы; 5) шматвугольны,

У кожнага з тыпаў ёсць адмысловае семантычнае значэнне. Бажпіім 
якая мае ў аснаванііі крыж, стала асновай для стварэння крыжош 
ią/пальиага тыпа храма, які ў найвялікшай ступені скаішэнтраваў у спі і 
6 aracaoycłcj'ro канцэпныю праваслаўнай царквы.

Асноўную масу к"ультавых пабудоў Беларусі складаюнь храмы • 
прамавуго.пьнай. крыжовай і квадратнай формай плану.

Структура плана сучасных праваслаўных храмаў дае прыклады 1-2 ' 
4 і шматчастковых пабудоў. За частку прымаюцца такія планіровачііі.і» 
элементы як; а) апсіда, малітоўная зала, трапеза, бабінец (асноўныя); і'і 
рызніца, панамарка, хрысцільня і г.д. (дадатковыя).

Кампамцыя планаў сучасных праваслаўных храмаў прадстаўлсіі і 
двума асноўнымі варыянтамі, цэйтрычйым і прадольна-восевым, для ям> 
характэрна сіметрыя; і адным дадатковым -  нерэгулярным, які вылучасіш.і 
асіметрычнасцю.

Для цэнтрычнага рашэння ўласціва статычнасць плана і развіцці? ім 
вертыкальнай восі. Прадольна-восевую кампазіцыю характарыпі 
дынамізм і развіццё па восі захад-усход. Для храмаў з нерэгуляріый 
кампазіцыян характэрна экспрэсія, дамінуюць рашэнні з развіццём ім 
вертыкальнай восі.

Колькасць нэфаў сучасных праваслаўных храмаў -  1, 3 і 5. Як прат ін 
дадзеная харакзарыстыка адлюстроўвае геаметрычныя памеры na6 yaoV ' 
ўмяшчальнасць, з павелічэнйем якіх узрастае колькасць нэфаў.

Другая, не менш важная якасць, якая ўплывае на колькасць нэф<б 
узровень рэпрэзентатыўнасці будынка.

Колькасць слупоу наоса сучасных праваслаўных храмаў прадстаўлеіы 
асноўнымі з'ыпамі: бесслуповы, двухслуповы, чатырохслупоны 
шасціслуповы, васьміслуповы. Тэндэнцыя павелічэння колькасці служи 
сведчьшь аб павелічэнні памераў і колькасці нэфаў храма, пашырчжіі 
структуры.
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